## 《穿越聖經》

## 馬太福音(8)耶穌登山論八福(太5:1-10)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們研讀與分享了馬太福音 4:12-25 的內容,讓我們先來重溫一下。

馬太福音 4:12-25 記載,耶穌在接受撒但魔鬼的三次試探之後,到了加利利傳道。加利利省位於巴勒斯坦的北方,這個地區是耶穌主要的宣教地點,祂走遍加利利的不同城市,宣講著百姓耳熟能詳的信息,就是施洗約翰所傳的悔罪之道。

值得注意的是,主耶穌並沒有在家鄉拿撒勒傳道,而是來到距離家鄉大約32公里以外的迦百農,並且開始傳道工作,這主要有三個可能的原因:

- 一、避免拿撒勒人的強烈反對;
- 二、因為迦百農是一個繁榮昌盛的城市,在這裡可以更多、更快地向人傳講天國的福音信息;
- 三、這裡水產豐富,又是發達的商貿集散地,可以利用額外的資源來支持耶穌的工作。

在加利利海邊,耶穌呼召了四個門徒:彼得與安得烈兩兄弟,以及雅各和約翰兩兄弟。這四個人都是漁夫出身,在加利利海以打魚為生。

當他們聽到主耶穌的呼召,便立刻捨棄漁網,跟從了耶穌。"跟從耶穌"意思就是放棄以自 我中心和自我掌管的生活模式,將我們的生命轉向主耶穌基督,讓主耶穌掌管我們的生命與 生活。今天,主所賜下的聖靈也在呼喚著你和我跟從他,你願意跟隨主耶穌嗎?

在上一次節目結束之前,我們簡單介紹了記載在馬太福音 5-7 章的登山寶訓。我們說到,有些人的信仰走向了一個極端,他們過分強調登山寶訓,並且忽略聖經的其他教導,這種做法是不可取的,與聖經的教導是背道而馳的,因為啟示錄 22:18-19 告訴我們,任何人都不可以對聖經所記載的內容加以增減。

另外,有些人對登山寶訓看作洪水瘟疫,一點也不重視登山寶訓的教導,把解釋加以歪曲,讓人誤解。那些人認為登山寶訓對我們這個時代已經不適用了,就好像有些人認為主禱文對今天的我們來說是毫無意義的。其實,很多學者已經對主禱文做了多方面的研究。結果證明,直到今天,主禱文仍然與我們息息相關,依然對我們具有鼓勵和教導的意義。

有些人誤以為登山寶訓只是專注於道德行為,以為當他們遵行登山寶訓的時候,他們就是基督徒了。其實登山寶訓將律法的層次提高了,並且是舊約時代的人無法達到的境界。實際上, 登山寶訓是比律法更高的標準。如果只是靠著人的能力,誰能達到標準呢?

在生活中,基督徒需要真實努力地遵行登山寶訓的教導,並且要應用出來。這是非常困難的,因為登山寶訓本身沒有提供能力和動力,所以我們難以實踐。在登山寶訓中,耶穌並沒有教導我們要倚靠聖靈的能力,不同於使徒保羅在羅馬書 8:3-4 說: "律法既因肉體軟弱,有所不能行的,神就差遣自己的兒子,成為罪身的形狀,作了贖罪祭,在肉體中定了罪案,使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。" 這種教導並沒有在登山寶訓中出現,耶穌沒有提到聖靈的工作。當然,登山寶訓本身提到了極高的道德標準和實踐法則,這與基

督徒的信仰生活是沒有衝突的。登山寶訓表達了主耶穌基督的想法,這也是基督徒該有的想法。在這裡所設立的生活準則,是每個基督徒都應該去遵行的,但是沒有人可以靠著自己的力量做得到。我們必須尋求從神而來的能力才行。

登山寶訓就像會發亮的電燈泡一樣,自己是不會發光的,除非你插了電讓它發光。登山寶訓可以比喻為燈泡,而不是燈光。登山寶訓最主要的目的是訂立了天國子民的生活法則。在馬太福音,我們提到天國的君王要將自己顯明出來,施洗約翰是天國君王的先鋒,這位君王呼召門徒跟從祂。耶穌宣告了自己是君王,是和平之子,頒佈了天國的律法。這個律法將要在千禧年的時候完全地應驗。到那時,主耶穌將要親自降臨、統管這個世界,並且這律法上的每一個字所代表的真意,都將會在地上應驗。

因此,如果今天有人說,他認為主耶穌不看重或不理會登山寶訓的教導,是完全不對的。基督徒稱耶穌基督為主,那麼,就應該尋求、明白主的命令,並且倚靠聖靈的能力遵行主的命令。在這個頑梗悖逆的世代,我們不可能靠自己的力量去達到登山寶訓的要求。只有倚靠神恩典的福音,我們才能領人順服基督,也借此引導人順服神。登山寶訓教人向善,指出人內心的邪惡意念;登山寶訓讓人知罪,也顯出世人都犯了罪,虧缺了神的榮耀。

基督徒可以用登山寶訓和聖經其他經文彼此對照,以便拓展更寬廣的視野,也能更明白基督的旨意。例如,在登山寶訓這段經文裡,我們瞭解主耶穌基督對殺人和姦淫的定義。耶穌提到出埃及記 20:13-14 所記載的兩個誡命,並且在此將之提升到無限高的標準。說到摩西律法,新約聖經加拉太書 2:16 說:"因為凡有血氣的,沒有一人因行律法稱義。"因此,對很多人來說,遵行登山寶訓中的困難,比遵行摩西律法要困難很多。

接下來,我們就逐章逐節來研讀登山寶訓的內容,我們先從馬太福音5章開始。

在開始的時候,登山寶訓談到"八福"。請注意,這裡說的八福是一種生活態度,而不是說, 人可以靠著自己的能力而行出八福的準則。八福將天國的狀況呈現出來,是天國子民應有的 品格。

馬太福音 5:1 很清楚地說明,為什麼這些教導要被稱為登山寶訓。首先我們要知道,主耶穌 在山上並不是對群眾講道,而是將這些真理告訴那些已經跟從主耶穌的門徒。

馬太福音 5:1-2 記載: "耶穌看見這許多的人,就上了山,既已坐下,門徒到他跟前來,他就 開口教訓他們,說:"

主耶穌並不是將登山寶訓告訴群眾,而是確實地將這些教訓告訴了門徒。耶穌當然看到了那些群眾和他們的需要,但登山寶訓是透過門徒,間接地傳給群眾。在天國降臨之前的今天,人們先要來到基督的面前,才能理解登山寶訓。現在是播種時刻,而這些種子就是神的話。我們在這個世界上應當做的工作就是撒種,當主耶穌再來的時候,祂將會在地上建立神的國度。

馬太福音 5:3 記載耶穌說: "虛心的人有福了!因為天國是他們的。"

"虚心"這個字是靈裡貧窮的意思。這節經文不是教你怎樣才能做到靈裡貧窮,而是說:在靈裡貧窮的人有福了。在馬太福音 5:1-12 這段經文中,我們的主用了 9 次 "有福"這兩個字。在詩篇 1:1-2,詩人也是用相同的字,經文說: "不從惡人的計謀,不站罪人的道路,不坐褻

慢人的座位,惟喜爱耶和華的律法,書夜思想,這人便為有福!"

根據舊約聖經的記載,在以色列民過約旦河之後,神吩咐約書亞說,他們要有六個支派站在基利心山上領受祝福,另外六個支派要站在以巴路山上接受咒詛。登山寶訓中所提到的蒙福,和以巴路山上的咒詛形成強烈的對比。同時,登山寶訓中所說的"有福",遠遠超過基利心山上的祝福,因為只有主耶穌才能帶來這樣大的福氣。

今天,只有蒙恩的罪人才能明白,自己的屬靈光景是何等地貧窮。"虚心的人有福了"這句話不是要人吹噓自己是何等地虛心。上一次節目中,我提到一個傳道人曾經誇耀地說,登山寶訓是他個人的信條,但其實那個傳道人一點都沒有活出這些教訓,卻成為了一個假冒偽善的人。在當今這個悖逆的世代,這樣的人比比皆是。

曾經,有一個商人說: "我常常去教堂,就像其他那些假冒偽善的人一樣,我是他們中的一份子。我們常說要持守登山寶訓的教導。直到有一天,我發現自己是一個快要落入地獄中的罪人,於是我悔改轉向主耶穌基督,主耶穌拯救了我!"

不要自欺欺人,只有神的靈才能讓你知道,自己的靈性到底有多麼貧乏。在登山寶訓中,主耶穌並不是告訴門徒,如何成為天國的子民,因為他們已經擁有了天國子民的名分了。

今日的基督徒的確是一群靈性相當貧乏的人,我們的靈性幾乎是枯竭的,但是我們卻擁有一些比金、銀更寶貴的東西可以分享。保羅在新約聖經哥林多後書 6:10 這樣說: "似乎憂愁,卻是常常快樂的;似乎貧窮,卻是叫許多人富足的;似乎一無所有,卻是樣樣都有的。"其中: "似乎貧窮,卻是叫許多人富足的"這句話,指凡屬於主的人都可以擁有靈性上的富足。

下一個福氣記載於馬太福音 5:4,經文說: "哀慟的人有福了!因為他們必得安慰。"

有人在馬太福音以外的經文找到跟八福類似的經文。舊約聖經西番雅書 3:12 所記載的: "我 卻要在你中間留下困苦貧寒的民;他們必投靠我—耶和華的名。"先知西番雅就是心裡哀慟而得到安慰的人。

屬神的"哀慟的人"過著悔改的生活,為自己本性的敗壞而感到悲傷。這悲傷是敬虔的憂傷,為罪憂傷,並仰望基督。他們因著關心神的榮耀,也為別人的罪而感到悲傷。而且,哀慟的人會同情受苦的人,尤其是滿懷憐憫地看著走向滅亡的靈魂。哀慟的人為他們哀哭,就像主耶穌為耶路撒冷哀哭一樣。信徒因為憐憫人而哀痛,就必得安慰;也許我們不能立刻得到安慰,但神在天上為我們預備了充足的安慰。

馬太福音 5:5 記載: "溫柔的人有福了!因為他們必承受地土。"

我們在詩篇 37:11 可以找到這樣的經文:"但謙卑人必承受地土,以豐盛的平安為樂。"在今天的世界中,也許溫柔的人並沒有承受任何土地。登山寶訓的應許在今日還沒有成就。但是,當主耶穌再來的時候,溫柔的人確實要承受地土。要怎樣才能變得溫柔呢?我們的主是柔和謙卑的,而且祂也承受了萬有。我們是神的兒女,與耶穌基督同為神國的後嗣。聖經告訴我們,聖靈所結的果子就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。只有聖靈才能使你變得溫柔。如果你靠自己的力量能夠成為溫柔的話,你就會為自己感到驕傲,對不對?而這時,你就失去了溫柔。溫柔不是靠著自我努力就有的,而是靠著聖靈的大能。只有聖靈才能在一個真正的基督徒的心裡,從內而外的生出溫柔來。

那些已經結出聖靈果子的基督徒,明白溫柔的人將來所要得到的賞賜是什麼。保羅在哥林多前書 6:2 說:"豈不知聖徒要審判世界嗎?"八福說明了神的兒女要有的生命,但我們卻不能靠著自己的能力做到。只有靠著聖靈,才能結出聖靈的果子,生出溫柔。

馬太福音 5:6 記載: "饑渴慕義的人有福了!因為他們必得飽足。"

屬血氣的人是怎樣的呢?他會對公義正直的事感到又饑又渴嗎?我從來沒有碰到過這樣的人。 正如哥林多前書 2:14 所說的: "然而,屬血氣的人不領會神聖靈的事,反倒以為愚拙,並且 不能知道,因為這些事惟有屬靈的人才能看透。" 屬血氣的是和屬靈的人是完全不同的。在 屬靈的人身上,我們可以見到從基督而來的公義和正直。哥林多前書 1:30 說: "但你們得在 基督耶穌裡是本乎神,神又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。"

馬太福音 5:7 記載: "憐恤人的人有福了!因為他們必蒙憐恤。"

這節經文常常被誤解了。很多人以為,當你想要得到憐恤,就得先去憐憫別人,但是這節經文並不是告訴我們得憐恤的條件是什麼。提多書 3:5 這樣說:"他便救了我們;並不是因我們自己所行的義,乃是照他的憐憫,藉著重生的洗和聖靈的更新。"我們應該要憐恤別人,因為我們已經得到了從基督而來的憐憫。正如彼得前書 2:9-10 所說:"惟有你們是被揀選的族類,是有君尊的祭司,是聖潔的國度,是屬神的子民,要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。你們從前算不得子民,現在卻作了神的子民;從前未曾蒙憐恤,現在卻蒙了憐恤。"

馬太福音 5:8 記載: "清心的人有福了!因為他們必得見神。"

沒有一個誠實的人敢說他的心思意念是純淨的。一個心裡充滿邪惡意念的人,要怎樣才能潔淨呢?新約聖經約翰福音 15:3 記載,主耶穌這樣說:"現在你們因我講給你們的道,已經乾淨了。"當我們的心被主的道充滿的時候,就被清洗潔淨了。新約聖經約翰一書 1:7 說:"我們若在光明中行,如同神在光明中,就彼此相交,他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。"

馬太福音 5:9 記載: "使人和睦的人有福了!因為他們必稱為神的兒子。"

你能說出這個世界上有哪一個人能真正使人和睦的嗎?在今天,沒有人能夠帶來真正的和平, 只有主耶穌才是真正的和平之子。耶穌藉著自己的血,在公義的神和不義的罪人之間建立了 和平。新約聖經羅馬書 5:1 說: "我們既因信稱義,就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。"

馬太福音 5:10 記載: "為義受逼迫的人有福了!因為天國是他們的。"

與馬太福音 5:6 裡所說的"饑渴慕義"一樣,這裡提到的"為義"不只是做個好人那麼簡單,而是整個人生方向都要以神,以及神的旨意為依靠。正如下文 14-16 節所描述的那樣,這樣的生活非常引人注目,因此容易招致他人的嫉妒和逼迫。在 10 節這裡, "因為天國是他們的。"這一句與上文 3 節首尾呼應,標誌著馬太福音 5:3-10 這一段經文,到此為止。這是一個關於"八福"的完整段落,耶穌完美地結束了整個論福篇章。

"八福"不是獨立分開的,也不是任意羅列幾種情況。"八福"彰顯出神的特質,所有真正的信徒應該全面地、逐步地把這種品質活出來。因為惟有神,才能真正有效地掌管天國;也惟有天國,才是真正有義永遠存在的地方。信徒要想真正行出這種義的特質,能依靠神,以

及穿戴神所賜的全副屬靈裝備,就如以弗所書 6:10-20 所記載的那樣。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!